

En ALICANTE... Un mes... 1'75 ptas.  
 Trimestre... 5  
 Fuera la capital, trimestre... 5'75  
 Extranjero, trimestre... 15  
 Número suelto... 0'10 cts.  
 Anuncios y comunicados a precios convencionales.  
 Págo anticipado

En la Redacción y Administración calle de Calatrava, 7, y en la imprenta de este periódico, Angeles, 14.  
 Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.  
 Anuncio de las obras de las que se nos remitan dos ejemplares, y estudio crítico bibliográfico de las que, a nuestro juicio, lo merezcan.  
 No se devuelven originales

# EL LIBERAL

DIARIO POLÍTICO Y DE INTERESES MATERIALES

Año I

Alicante 26 de Noviembre de 1886

Núm. 267

## El Liberal

Viernes 26 de noviembre de 1886

Desde Madrid

24 noviembre 1886.

Parecía ya acabada ayer la discusión en el Senado, después de haber retirado su proposición el señor Bosch; pero en nuestro parlamento cuesta mas trabajo dar por terminada una discusión, que sostenerla.

Quedaban cabos sueltos y alusiones personales, que es el pretexto de que se echa mano para seguir hablando, y hemos tenido nuevos discursos, repetición de los anteriores.

Se abre á las tres y veintim minutos, bajo la presidencia del señor marqués de la Habana.

El señor Betancourt pide al ministro de Ultramar que se den garantías á los habitantes de Cuba para el ejercicio del derecho de reunión, pues la prensa se ocupa de algunos conflictos en Cienfuegos con motivo de una reunión electoral, sin duda con objeto de que se les prive de un derecho á que les hace acreedores su sensatez.

Da las gracias al ministro de Ultramar por haber hecho extensiva á la isla de Cuba la ley de reuniones.

Pregunta al ministro si sabe lo que ocurrió en la reunión celebrada en Cienfuegos, y caso de que se hayan incoado procedimientos, cuál ha sido la autoridad que los ha formado.

El señor ministro de Ultramar dice que lo ocurrido en Cienfuegos, según las noticias oficiales, no ha revestido el carácter de gravedad que se le ha dado.

Da lectura al acta de lo sucedido en aquella reunión.

Manifiesta que el juez de primera instancia fué la autoridad encargada de comenzar las actuaciones.

Declara que mientras el Gobierno liberal esté en el sitio que hoy ocupa y él se encuentre formando parte del Gabinete, se cumplirá con la ley tanto en la Península como en Ultramar.

El señor Betancourt da las gracias al ministro de Ultramar, cuyos deseos, dice, son los mismos de los habitantes de la isla de Cuba.

El señor Fernández de Castro para alusiones, hace constar que no existió premeditación alguna en la interrupción de que ha sido objeto.

El señor presidente llama dos veces la atención del orador por parecerle que se sale de las alusiones.

El orador pregunta al ministro de Ultramar si está dispuesto á hacer cumplir la ley por igual á todos.

El ministro de Ultramar declara nuevamente que mientras ocupe el ministerio que hoy desempeña, la justicia será igual para todos.

El señor ministro de la Guerra, haciéndose cargo de las palabras pronunciadas por el general Salamanca sobre el desfalco en la comandancia de Ingenieros, dice que, á su juicio, el único responsable es el habilitado, porque no concede crédito á los recibos que aparecieron en la caja.

Declara desde luego que no hay ningún general que haya recibido cantidad ninguna de la que ha desaparecido.

Contestando á la pregunta del Sr. Diaz Jiménez acerca de la traslación de la Capitanía general de Granada, asegura que no existe motivo alguno para que se alarme aquella población, pues solo se trata de un cambio de nombre, y añade que la misma importancia tendrá después de la reforma de la división territorial como antes.

Continúa el debate sobre la proposición incidental del Sr. Bosch y Fustigueras.

Suponiéndose aludido interviene en la discusión el inevitable general Salamanca, cuya monomanía opositora empieza á adquirir una intensidad alarmante.

Con ese estilo llano, pintoresco, familiar y vulgarísimo que le caracteriza, y después de decir que la prensa no entiende lo que había (¡muchas gracias!), afirma que el Gobierno tiene la cara hinchada (se da un golpe en la suya para dar más fuerza á la frase) y cree que esa hinchazón no se remedia con nuturas (se frota una mejilla), sino extrayéndose la muela (aquí hace un ademán como si se arranca-se algún raigón).

Sostiene la teoría de que cuando los gobiernos se equivocan, el ejército se eche á la calle, no con el propósito de alcanzar grados sino deseoso de remediar los males de la patria.

En otras ocasiones y antes de conocer al general Salamanca, estas ideas hubieran producido una tempestad, pero ahora y acostumbrado como está el auditorio á sus genialidades no causan mas que una sonrisa burlona.

Se conduce de la manera con que se hacen las elecciones y de la consiguiente composición de las Cortes, las cuales no reflejan exactamente las aspiraciones del país.

Después de esto refiere al Senado una cosa, que en realidad no le importa un comino, y es que desde pequeñito tiene la

costumbre de reunir todos los discursos, todas las proclamas y todos los versos alusivos á la política, coleccionándolos en 14 carpetas, con el título de *revolvió político*.

(Los senadores y el público se ríen á más no poder.)

Y en el mismo tono continúa todo su discurso el general Salamanca, poniendo siempre de muy buen humor á los senadores.

Alarmado por los peligros que cree que amenazan á la Monarquía, se levanta el conde de Casa-Valencia, preguntando al Gobierno si está dispuesto á reprimir la propaganda republicana y tratando de encontrar un lazo de unión entre los discursos del señor Salmerón en Vigo y los sucesos del 19 de septiembre.

El señor Moret es el encargado de contestar en nombre del Gobierno, y lo hace de un modo tan brillante, que la Cámara le interrumpe sin cesar con aplausos y hasta los conservadores repiten las muestras de aprobación.

El señor Moret ha difundido la virtualidad de los principios liberales que han afianzado la Monarquía, que se creía tan débil, cuando hace un año ocurrió la muerte del Monarca, y se encargó del poder el partido fusionista.

Al cerrar esta carta termina el debate retirando el señor Bosch la proposición.

En el Congreso se ha presentado un proyecto de ley concediendo pensiones de 6.350 pesetas á la viuda del general Fajardo; 6.262'50 á la del brigadier Velarde; 4.532 á la del conde Mirasol, y 2.788 á la del capitán Peralta.

Mañana no celebran sesión los Cuerpos Colegisladores, por el aniversario de la muerte del Rey.

Pío Gil.

### Armas de mala ley

No quisiéramos detenernos ante ciertas especies infundadas de todo punto, y por otra parte sobradamente maliciosas, que un día y otro vemos que en són de ataque y con fines siniestros, nos atribuye cierto colega local, que representa en la prensa á un pequeño y abigarrado grupo, que por los elementos heterogéneos que lo componen parece la *capa del estudiante* de la conocida canción; pero nuestro silencio pudiera ser torcidamente interpretado, suponiendo que nosotros asentiamos tácitamente á tales surpecherías, ó que nos falta valor para reprochar denigrantes actitudes, que jamás hemos adoptado, y que en toda ocasión han merecido nuestras más acerbadas censuras.

Aun cuando por motivos sobradamente po-

zón que sea activo y delicado. De ser estrechas, y profundo el cariño que las ha formado, se tienen que convertir en un suplicio.

Y yo le contesté:—Tré más allá que tú, Fany. Un hombre, aun cuando no tenga más que un simple capricho por una mujer, no debe tolerar que ésta divida sus favores entre él y su legítimo poseedor. El amor propio, lo mismo que el amor, tiene sus celos, su pudor y sus tormentos. Un amante, sea cualquiera el grado de su amor, tiene la evidencia de que existe el marido. Más feliz que él, generalmente el marido no sabe que existe su rival.

Eso es ir muy lejos—respondió en voz baja; y luego encogiéndose de hombros, alzó los ojos al cielo y exclamó:—¡Dios mío! ¿Qué es el amor propio?

Encantado de hallar á Fany en tal disposición de espíritu, me animé y me decidí á hablarle. Le cogí a mano, y permaneciendo de pie ante ella, que me miraba con bondad:—Sin embargo, ¡si tú quisieras!—le dije en tono de súplica.

Se ruborizó en seguida, comprendiendo que se había adelantado demasiado y me contestó:—¿Qué me quieres decir con eso?

No me atreví á responder. Pero me adivinó sin duda, porque me estrechó cariñosamente la mano, respiró y me dijo:—¿Qué niño eres!

Sacudí la cabeza, y ella, cambiando de repente de tono—¡démame!—dijo con acento breve—tal vez te curarás así. Yo no puedo

derosos tengamos que rebajarnos hasta el bajo nivel, en donde mora quien promueve todos esos chismes, esto será por un momento, para protestar como es debido de tan injustos ataques.

Y no se crea que nuestra susceptibilidad se ofende porque nos digan que nos hallamos con inteligencias con los conservadores, que en esta capital tiene la jefatura D. Antonio Campos; y no se nos ofende, no porque nosotros nos hallamos propicios á celebrar ese, ni otra clase de contubernios políticos, sino porque quien *tira la piedra* es el que menos limpio está de pecado y por otra parte es demasíadamente conocida su sana intención.

Se nos ha acusado por el propio diario otras veces, de que hemos celebrado pactos con los conservadores del Sr. Romero Robledo, y hasta la santidad probamos que esa falta que nos imputaban no la habíamos cometido nosotros, sino que por el contrario ellos eran los que andaban en esas componendas y juegos de cubiletes.

Ahora sucede lo propio, y es porque la conciencia de esos equilibristas políticos, no está tranquila, y en su obsesión para descargarla y extraviar la opinión, vuelven otra vez á emplear su procedimiento conocido.

Nosotros, bajo nuestra honrada palabra, protestamos de todas esas inculpaciones, hijas de la mala fé é indignas de la lucha noble y leal, y ya que de ello nos acusan, rétamós á que nos presenten pruebas de esos extravíos, pero tenemos la convicción que no las presentarán, porque una cosa es hablar y otra dar trigo, como dice el adagio.

Nosotros, lo que hacemos con respecto á los conservadores, como con todo el mundo, es tratarlos con la prudencia y decoro que tan bien sienta en los órganos en la prensa; nosotros tenemos levantada muy en alto nuestra bandera; nosotros pertenecemos al partido liberal, de que es jefe el ilustre hombre público, D. Práxedes Mateo Sagasta, y no nos mistificamos con nuestros enemigos, por más que les guardemos las consideraciones, que nosotros tenemos derecho á que se nos guarden.

Nosotros no hemos ido con el sombrero en la mano á pedir humildemente al señor Alcalde, que presentara la dimisión el primer teniente del Ayuntamiento; que fuese nombrado un amigo nuestro y que pidiera licencia el señor Alcalde para que quedara aquí desempeñando el cargo de éste. Nosotros no hemos ido á pedir limosnas á los conservadores, no hemos solicitado de ellos favores y por lo tanto no nos hemos expuesto á sufrir un desaire, ni nos hemos vuelto furiosos contra aquellos por que no accedieron á una pretensión ridícula é inmoral.

No hemos hecho nada de ello: no pueden echarnos nada en cara y cuando combatimos á nuestros adversarios, lo hacemos movidos de nuestras nobles convicciones y no á impulsos de un torpe y ciego despecho.

A cada cual lo suyo.

hacerte feliz. ¡Cásate! Estaba anonada por el dolor.

Rechacé bruscamente su mano, y la miré indignado al oír su última frase. Pero la ví tan traspasada de pena, que no tuve valor para apurarla y sólo murmuré entre dientes:—Tú bien sabes que eso no puede ser.

Te he dado—me contestó—cuanto he podido hallar de ternura en mi corazón, y ¡éste es el premio que recibo!

La había herido en sus sentimientos; necesitó aplacarla y comprometerme á la enmienda, pero no quería perdonar-me.

¿Qué más puedo yo hacer?—exclamé.

Si me quieres, como creo—le contesté—tu deber está bien indicado.

Volvió á ruborizarse, porque también me comprendió.—¡Mi deber! ¡mi deber! Tú no sabes lo imprudente que es de tu parte el pronunciar semejante palabra. ¿No sabes tú que el deber estricto, lo que me manda es no abandonar la casa que se halla á mi cargo?

¡Ah Fany! respondí—¡con qué cosas tan vulgares me comparas!

La casa—continuó bajando los ojos—es el puesto de honor confiado á la mujer. La mujer que tiene el sentimiento de su dignidad, nunca la abandona.

Quise interrumpirla, pero siguió, ya apaciguada y mirándome con ternura. Reflexiona un poco, hijo mío; ¿una mujer puede abandonar su honrada familia sin perder hasta su propia consideración? ¿Puede acaso romper

Folleto de EL LIBERAL. F-8

## FANY

ESTUDIO

POR

ERNESTO FEYDEAU

lo veía más patente. Nuestra tranquilidad, nuestros placeres, nuestras expansiones, nuestras alegrías, dependían por completo de las cartas que le dirigía su marido. Si faltaba el correo, estaba distraída y no me oía. Cuando había recibido por la mañana una carta alarmante, estaba preocupada y silenciosa. Cuando la carta era tranquilizadora, se veía en ella una explosión de amor y de alegría. Pero aquella alegría me causaba aún peor efecto que su tristeza, y aquella pasión, su bordinada á otra cosa que le era ajena, me hacía daño. Frío ante su inquietud, mudo ante su tristeza, colérico ante su alegría, me resistía á obedecer á las impresiones por ella recibidas, y llegué hasta á notar que ya esto no le afectaba y se cuidaba poco de cuál era mi humor.

Estaba desesperado. Por fin, cansado de verme así unido á mi rival por la mujer que compartía equitativa-

LOS FUNERALES

S. M. DON ALFONSO XII

Los preparativos

Durante todo el día de anteayer, las campanas de todas las Iglesias de esta capital, y la de la Casa de la Ciudad, anunciaron a este vecindario, que ayer se cumplía el primer año desde que España sufrió uno de esos infortunios que nunca lloran bastante los pueblos, con la pérdida del esclarecido Monarca que con sus virtudes y su talento, supo poner el nombre de nuestra patria a la altura de las primeras naciones de Europa.

La Iglesia

La hermosa basílica de San Nicolás, ostentaba cubiertos con negros cortinajes sus severos muros y arcos.

El presbiterio, donde había de ofrecerse la sagrada Hostia por el eterno descanso de don Alfonso XII, aparecía con frontal negro guarnecido con franjas de plata, viéndose sobre el altar seis magníficos candeleros de oro, sustentando cirios para alumbrar una magnífica Cruz de plata colocada en el tabernáculo.

La escalinata del altar, así como el Presbiterio, estaba cubierta con lujosas alfombras de Moqueta, y los bancos, propiedad de la Corporación Municipal, lucían riquísimos terciopelos, ostentando en sus respaldos los blasones de Alicante, grabados en planchas de bronce.

Las verjas que cierran esta sección del templo, como los muros del abside, viáanse cubiertos con tapices negros que prestaban al conjunto esa majestuosa severidad que se concilia con la sencillez que recomienda el buen gusto.

El túmulo

Este monumento, erigido por Alicante para glorificar la memoria del difunto Monarca, se levantó en el centro del crucero del anchuroso templo Colegial.

El primer cuerpo, que sirvió de basamento al grandioso catafalco, descansaba en un lecho de mirto y flores, rodeándole 24 blandones sostenidos por grandes candeleros. El expresado cuerpo medía 6'50 metros de longitud por 5 de latitud, siendo su altura de un metro 50 centímetros: los frentes estaban vestidos con paños negros pendientes de anchas molduras de oro que se corrían por sus aristas, y en sus cuatro ángulos descollaban otros tantos angelotes sosteniendo antorchas, viéndose sobre el frente principal un magnífico cofín sobre el que descansaban el Cetro y la Corona Real, que eran de oro con esmeraldas y rubís.

El plano de la parte superior de este cuerpo del túmulo estaba cubierto de yerbas olorosas y flores simbólicas, adornándole cuatro soberbios pebeteros en los que ardían grandes llamas significando cuán fugaces son las glorias mundanales.

El segundo cuerpo del catafalco presentaba el mismo orden que el anterior, exornando sus ángulos cuatro banderas blancas con las aspas de San Andrés, que usaron las Milicias españolas, viéndose en los frentes laterales trofeos graciosamente formados por las banderas de Alicante y Castilla, con grandes escudetes, en cuyo centro se leían las siguientes inscripciones:

ROGAD POR EL REY QUE PACIFICÓ A ESPAÑA

LLORAD AL MONARCA QUE FUE TAN BUENO Y GLORIOSO EN SU REINADO

Observando el tercer cuerpo del túmulo que describimos la misma forma que los anteriores; ofrecía en su frente principal un

abiertamente con todos sus deberes, sin caer a los ojos del mundo en la turba de las mujeres perdidas?

Son bien poca cosa esas consideraciones del mundo—repliqué—para ponerlas en comparación con mi vida.

Permanecemos callados algunos minutos. Ella continuó por fin.—Si siguiere los consejos que apenas te atreves a dejarme entrever, porque eres demasiado honrado para darme los abiertamente, de seguro llegaría un día en que, á tu pesar, me hicieras arrepentirme.

Quise protestar, pero me cortó la palabra.—Podemos acaso suprimir el pasado? Y también éste no te inspira celos? ¡Oh! no creas que te lo echo en cara!—me dijo levantándose y echándose un brazo al cuello, en tanto que me ponía la otra mano en el pecho, y fijaba con ternura sus ojos azules en los míos.

Créeme yo en tu lugar, tendría iguales celos. ¡Por qué no habrás resistido!—exclamó al fin, dejándose caer en un sillón y ocultando su cara entre las manos.—¡Por qué no te habrás alejado cuando aún era tiempo!

—Bien lo sabes, Fany, no era tiempo, desde la primera vez en que te vi pasar delante de mí.

Al oírme hablar así, se levantó de nuevo y me abrazó con mudo arrebató. Pensativo, sin moverme, recibí sus caricias, y al cabo continué diciendo:—El amor, Fany, puede ser consuelo para muchas penas, borrar muchas humillaciones, reemplazar otros efectos. ¿Qué

cuadete con los blasones de los Reinos de España, adornándole dos banderas de esta Nación, sostenidas por dos astas coronadas con sus correspondientes lanzas.

La parte lateral derecha de este cuerpo presentaba el escudo de Armas de la Provincia de Alicante, formando trofeo con la bandera española y con la de la matrícula alicantina, y la de la izquierda ofrecía en un escudete el blasón de Alicante con bandera alicantina y el Pendón de Castilla, á cuyo Reino perteneció esta Ciudad en el siglo XIII en que fué conquistada por Alfonso el Sabio.

Constituyó el último cuerpo de este soberbio Monumento una graciosa meseta, adornada sus cuatro frentes con paños de terciopelo negro y molduras de oro en sus aristas. La meseta sustentaba una esbelta pirámide troncada, cubierta con crespones, rodeandola altos cirios sostenidos por hermosos candeleros de plata.

El túmulo que hemos descrito medía una altura de ocho metros; en todo él se contaban 220 cirios, artísticamente distribuidos, y su conjunto revelaba la riqueza, esplendor y buen gusto que en esta ocasión se ha desplegado para dedicar este Monumento á la memoria del insigne Monarca á quien se consagraba.

Las Tribunas

Para la debida colocación de las Corporaciones llamadas á asistir á las Reales exequias, se erigieron en los lados del crucero ocho tribunas que medían un metro de altura, extendiéndose su longitud por todo el frente de los muros laterales. La parte exterior de dichas galerías estaba exornada con paños negro sostenidos por cornisas de oro, y en el centro de cada una de aquellas aparecían grandes tarjetones indicando la Corporación á que estaban destinadas.

La ceremonia

Al amanecer el día de ayer, apareció el pa bellón Nacional izado á media asta en el Castillo de Santa Bárbara, en los buques españoles surtos en el puerto y en los frentes de los edificios públicos. Esta señal de duelo se advirtió también en las casas de los Consules extranjeros acreditados en esta plaza, las que lucieron en sus frentispicios las banderas de sus respectivas naciones.

A las diez de la mañana ocuparon los alrededores de la iglesia de San Nicolás, las fuerzas militares de la Armada, del regimiento de Infantería de Tetuan y las de los Cuerpos de Carabineros y Guardia Civil que guarnecen esta plaza, llevando las armas á la funerala.

La espaciosa nave del templo, como la tribunas superiores, estaban invadidas por numerosas gentes de todas clases y condiciones, ocupando las galerías inferiores del crucero las Corporaciones civiles y militares, que fueron recibidas en el Claustro y acompañada hasta sus respectivas tribunas, por los señores que componen la comisión de festividades del Ayuntamiento. En estas tribunas tomaron asiento el Sr. D. José Mestre, Presidente de la Diputación provincial con los Diputados residentes en esta Ciudad; el señor Carrascosa, Brigadier gobernador con los Jefes y Oficiales de los Cuerpos militares, el Ilmo. Sr. D. Ramón Barroeta, Presidente de la Audiencia de lo Criminal, con el Fiscal, los Magistrados, Teniente y Abogado Fiscal, y Jueces de Instrucción y Municipal; los Jefes de las dependencias del Estado, del Municipio y de la Provincia; los Consules y Viceconsules; el Sr. D. Manuel Senante, Director del Instituto provincial de segunda enseñanza, con los Catedráticos de este centro de instrucción; el Sr. D. Pedro Deltell, Director de la Escuela Normal, con los Catedráticos de la misma; los abogados inscritos en el

son, dime, la consideración social y los tranquilos sentimientos de la familia, comparados con esa absorción de una existencia por otra? Es acaso la vida tan larga que debemos sacrificarnos á tantas cosas banales? y además, para qué? ¿Quién nos lo agradecerá?

—¡Rogerio, Rogerio!—me dijo.—¿Qué extraña moral es esa!—Pero yo continué:—No estás ya cansada de ruborizarte, de temblar y de ocultarte? ¿No tienes vergüenza de la vergüenza? ¿Y no te subleva el corazón el tener que esperar aún, que esperar siempre, para darme los ávidos besos que mi boca afanosamente te pide? ¿Pues qué! durante todo un año logramos apenas pasar cien horas juntos, y es esa la felicidad con que debemos contentarnos? ¿Si quisiera esa felicidad fuese pura, sin mezcla, absoluta! Pero si no puedes escucharme sin que el recuerdo de tus sobresaltos, los peligros, que corres y mis propios tormentos, no te hagan perder el color; y yo; ¡desgraciado de mí! no puedo abrazarte una sola vez sin que en seguida un espectro...

—Te lo suplico—exclamó ella de repente;—si me quieres no me digas que eres desgraciado, porque eso me mata.

—Sin embargo,—continué, mirándola conmovido—si tú quisieras no habría en el mundo existencia comparable á la nuestra. Lo que pido es encargarme yo solo de hacerte tranquila la existencia; ser solo yo quien se ocupe de ti, y prepare y suavice bajo tus plantas la senda del porvenir; ser solo para quererte; lo

que deseo es llegar á ser para tí, el medio y fin único de la felicidad, es reservar para mí todas las penas y ofrecerte en cambio todas mis ilusiones, todos mis placeres, todas mis felicidades.

—Es ser á la vez tu hijo, tu amante, tu padre, reuniendo en tu querida cabeza los afectos mas dulces y mas firmes. Es concentrar en tí también los recuerdos del pasado y las esperanzas del porvenir, de manera que seas para mí todo y que no haya nada en mi vida que no proceda de tí, que no seas tú. ¡Si tú quisieras!...

tre Colegio de esta Ciudad, y los empleados públicos invitados al efecto.

El conjunto que ofrecía nuestra insigne Basílica era en verdad interesante.

Durante la ceremonia dieron guardia de honor al túmulo individuos de la Armada, del Regimiento de Infantería de Tetuan y de los Cuerpos de Carabineros y Guardia Civil, llevando los fusiles á la funerala y relevándose cada cuarto de hora.

La salva que hicieron las tropas tendidas en las inmediaciones de la iglesia y los disparos de Artillería del Castillo de Santa Bárbara, anunciaron al pueblo de Alicante que comenzaba la solemne Misa de Réquiem.

Al alzar la Hostia el sacerdote del brante, los canones del Santa Bárbara dispararon triple salva; lo propio hicieron los fusiles de las tropas tendidas en las calles inmediatas al templo; la orquesta asistente al Oficio y la banda militar situada en la puerta de la iglesia, ejecutaron la marcha Real, y Autoridades, Ayuntamiento, Corporaciones y pueblo, se prosternaron de hinojos para adorar al Rey de los cielos, en súplica ferviente por el eterno descanso del Monarca que perdimos.

Los Canónigos y la Clerecia asistente, se dirigieron al túmulo para oír el último Responso. La orquesta dejó oír entonces sus tristes notas; los cantores entonaron el *Libera me Domine*, cuyo Responso fué repetido por los Ministros del Señor y por el pueblo que unió á ellos, su intención, mientras los canones del Santa Bárbara y los fusiles de las tropas anunciaban con salvas de honor el término del solemne funeral que hemos descrito.

La fúnebre solemnidad que patidamente hemos bosquejado, la majestuosa pompa desplegada en todos sus pormenores y la parte que tomó el pueblo para su mayor esplendor, son hechos consoladores que prueban el respeto que infunde á todo alicantino la memoria del infortunado Monarca á quien se consagró esta manifestación religiosa. Sirva ella de sufragio por el alma de D. Alfonso XII y de consuelo á la Real Familia, á la que reiteramos nuestro amor y lealtad y el homenaje de la más profunda veneración.

Terminadas las exequias reales, el señor Gobernador Civil ha dirigido los siguientes telegramas:

A los excelentísimos señores Presidente del Consejo de Ministros y Ministro de la Gobernación.

«Acaban de celebrarse con gran solemnidad en la Colegiata de San Nicolás, unas honras fúnebres por el eterno descanso de nuestro malogrado Rey D. Alfonso XII.»

Han asistido todas las Autoridades civiles, judiciales y militares; Diputación provincial, Ayuntamiento, Cuerpo Consular, Claustro Universitario, Corporaciones civiles y empleados del Estado. El templo estaba lleno, pues han concurrido también á solemnizar este religioso acto, todas las clases del pueblo de Alicante.

Al excelentísimo señor Mayordomo Mayor de Palacio.

«Por iniciativa del Ayuntamiento de esta Capital, se han celebrado en el día de hoy con gran solemnidad, en la Colegiata de San Nicolás, unas honras fúnebres por el eterno descanso de nuestro malogrado Rey D. Alfonso XII.»

Terminado este religioso acto, las Autoridades, é individuos de la Diputación provincial, del Ayuntamiento, del Claustro Universitario, del Cuerpo Consular, de las Corporaciones civiles y funcionarios del Estado, me significaron su deseo de que hiciese presente á V. E., para que llegue á conocimiento de Su Majestad la Reina Regente, el dolor con que habían asistido á esta solemnidad, que de

ojos azules; sentir detenidamente tu aliento jugueteando entre tus labios; dormir apoyando la boca en tu hombro y con la mano estrechando tu mano; contemplar todos los días cómo andabas; iras y venías delante de mí, más hermosa, más tranquila, más graciosa que el sueño de una joven?

Escúchame: ¿hó sería tampoco nada para tí la idea de que me habías sacrificado todas las preocupaciones que adornan el corazón de la mujer? ¿Que me habías sacado del abismo de pena, en el fondo del cual hace tanto tiempo que me revuelco; y por fin, que te debo á tí sola cuanto felicidad puede un hombre desear en esta tierra? ¡Ah! ¡Fany! Entonces nunca volvería á decirte llorando:—Te adoré y si tú quisieras!...

Fany, pendiente de mis labios, ébria de placer parecía estar absorbiendo todas mis palabras. Inclínala la cabeza, sobre el hombro, pendientes los brazos y bajando los párpados ¡as oía como una música lejana, de que no se quiere perder una sola nota, y perdida en un vago é inexplicable arrobamiento. Su boca murmuraba dulces é inteligibles respuestas; un ligero temblor agitaba sus manos y corría sobre su cutis con rápidos estremecimientos. Al cabo se levantó, no pudiendo ya contenerse, y vino á echarse en mis brazos. Sentí con sus besos las lágrimas que bañaban sus mejillas. ¡Qué abrazo aquel!

No me vuelvas á hablar de eso—dijo al fin con una expresión desesperada y alzando há-

muestra una nueva prueba de adhesión á la Monarquía, representada hoy en la legitimidad de S. M. el Rey D. Alfonso XIII.»

SUETOS POLÍTICOS

Escribe El Imparcial:

«A última hora intervinó ayer en el debate político del Senado el Sr. Abarzuza, y bien puede decirse que el discurso del senador posibilista ha sido de los mejores pronunciados durante la discusión, mereciendo plácemes de todos los lados en la Cámara por su profundo sentido político y porque afirmó una vez mas la campaña energética de los republicanos gubernamentales contra las revoluciones y los hechos de fuerza, punto en el que convienen cuantos se interesan por la tranquilidad y engrandecimiento del país.

Esto, unido á las simpatías personales del orador, á su talento y á su cortesia parlamentaria, justifica la agradable impresión que produjo.»

A esto hay que añadir que el Sr. Abarzuza en su discurso, aplaudió al gobierno del señor Sagasta llamándole liberal por las reformas realizadas.

«¿Qué dirán á esto los romeristas é izquierdistas?»

Que siguiendo así las cosas, jamás llegarán á ser gobierno.

Según *La Correspondencia*, no se ha reunido el martes como estaba anunciado, la junta del partido republicano progresista ni parecía probable se reuniera el miércoles.

La misma *Correspondencia* dice que el señor Figuerola está completamente restablecido.

Como el no haberse reunido la junta para el día en que fué convocada, fué á causa de enfermedad del Sr. Figuerola y éste está ya bueno, parece como que se estraña el diario madrileño y también á nosotros nos llama la atención esta dilación en reunir á la junta.

«Habrá por ventura entre los prohombres del partido republicano-progresista, alguna desavenencia y acaso dualismo, y sea ésta la causa de ir retrasando la anunciada reunión? Pronto lo hemos de saber.»

TELEGRAMAS

Paris 23 (6'25 t.)—4 por 100 Exterior Español 66'03.

San Petersburgo 24 (3 t.)—La prensa en general se pronuncia en favor de la guerra. Créese que las declaraciones que se proponen hacer el czar, el sábado en la capital del imperio, serán en este sentido.

Tirnova 24 (3 t.)—Las últimas noticias recibidas aquí, con referencia al Gobierno ruso, son en extremo alarmantes. Se ha perdido toda esperanza de arreglo.

Los regentes búlgaros que llegaron ayer á Sofía, han celebrado una reunión, para acordar la línea de conducta que han de seguir.

Paris 24 (5 t.)—Se asegura que merced á la actividad desplegada por el embajador señor Albareda, avanza rápidamente la organización de la Cámara de Comercio.

El viernes almorzará el Sr. Castelar con Mr. Grevy.

La colonia española y americana, que desea oír la palabra del eminente tribuno, ha acordado obsequiarle el jueves, con un banquete en el hotel Continental.

Londres 24 (3 t.)—Empiezan á dar frutos, las maquinaciones de Rusia en Bulgaria.

Los autores del golpe de estado en Bulgaria, han dirigido una comunicación desde Rumana, donde se refugiaron, manifestando á la Regencia, que si no abandona el poder en

COTIZACIÓN DEL DIA DE AYER

Table with columns: Fechas, Papel, Dinero, Obs. Rows include London, Paris, Cete, Havre, Madrid, Barcelona, Cadiz, Malaga, Sevilla, Valencia, Murcia, Orihuela, and Descuento por la Sucursal del Banco.

OBSERVATORIO METEOROLOGICO

DEL INSTITUTO DE ESTA CAPITAL

Observaciones del día de ayer:

Table with columns: Observaciones, Valor. Rows include Barómetro, Termómetro, Viento, Atmósfera, Mar, and Temperaturas.

TEATRO PRINCIPAL.—A las 8 y 1/2.—Los Brigantes.

CAFÉ-TEATRO «LA ALIANZA».—A las 8 y 1/2.—Compañía coreográfica.

ÚLTIMA HORA

Alcance postal

Madrid 24 (8'25 noche).—El Bolsín de hoy ha cerrado: Madrid. Contado, 64'90. Futuros, 64'90. Próximo, 65'15. Exterior, 66'05. Amortizable, 79'80. Cubas, 95'50. Banco España, 378. Operaciones.—Barcelona. Interior, 64'92. Exterior, 66'03. Londres, 66'03.

En el Salón de Conferencias del Congreso, fué muy comentado en las primeras horas de la tarde el discurso pronunciado por el señor Bosch, en la sesión de ayer en el Senado.

Los amigos del senador romerista se hallan contentos y afirman que es el único discurso que en el actual período se ha pronunciado bello en la forma y de mala intención al Gobierno en el fondo.

En el Congreso el Sr. García Alix, como individuo de la comisión encargada de dictaminar en el proyecto de construcción de una escuadra, retira el dictamen para introducir en él algunas modificaciones.

Se da lectura á dos dictámenes de actas y se suspende la sesión.

Reanudada de nuevo la sesión, el Sr. García Alix, lee el nuevo dictamen en el que solamente se introdujo la modificación de que por los medios que el Gobierno juzgue convenientes, se construyan y paguen los barcos en menos tiempo de los diez años que se determinan en el anterior informe.

Ni mañana ni pasado se celebrará sesión por celebrarse las honras fúnebres de don Alfonso.

En el Senado ha continuado el debate político pendiente haciendo uso de la palabra los señores Salamanca, Marqués de Casa Valencia, Bosch y Puigcerver.

El Sr. Bosch retira la proposición y se dá por terminado el debate.

Madrid 25 (2'15 madrugada).—Anoche se dijo que la junta directiva del partido progresista, no se celebrará hasta que el Sr. Pi formule unas resoluciones.

La Regente ha firmado el decreto, autorizando al Ministro de la Guerra para presentar á las Cortes el proyecto sobre división territorial.

Telegramas del Casino.

Madrid 25 (5'45 t).—Misa campaña Carabanchel concurreda.—Noche reunión definitiva republicanos.—Noche reunión definitiva descubierta Sofia conspiración cadetes. Bolsa 64'90.

SERVICIO TELEGRAFICO

DE El Liberal. Madrid 26 (12'50 m).—Reina conmemora aniversario. Ordenado construir asilo inválidos trabajo. Colocadas tumbulo infinidad coronas. No se ha verificado el consejo de ministros anunciado para hoy.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

de Vicente Botella y Serra. Angeles, 14.

breve plazo, organizarán una insurrección en todo el país. Muchos de los oficiales búlgaros, han presentado su dimisión. Gante 24 (5 t).—Es tan grande la excitación entre los socialistas, que se temen serios disturbios. Calcuta 24 (5 t).—Estiéndese la insurrección en Birmania, contra la dominación inglesa. París 24 (5 t).—Según noticias de Bombay, se asegura que ayer mañana, llegó allí un telegrama de Lahore, anunciando que una tribu afgana insurrecta derrotó á las tropas del emir del Cabul.

ECOS LOCALES

Se encuentra en Madrid el Sr. D. José Carlos de Aguilera y Aguilera, marqués de Benalúa, que según noticias ha ido á la Corte con objeto de obtener su nombramiento para Alcalde de esta capital.

Ayer á las seis de la tarde falleció repentinamente un cocheró llamado José Martorell, que se hallaba de punto en la plaza de Alfonso XII.

El infeliz fué llevado á la casa de socorro, pero fueron inútiles los cuidados que se le prodigaron, pues habia dejado de existir.

Ayer tuvimos el gusto de ver en la calle á nuestro apreciable amigo D. Antonio Galdó López, director de nuestro colega El Graduador, que se encuentra ya muy mejorado de las fiebres que desde hace tiempo viene padeciendo.

Celebramos muy de veras el restablecimiento de tan ilustrado compañero.

Ayer se reunió la Junta de Beneficencia, tomando importantes acuerdos.

Por la alcaldía de esta capital se libraron ayer dos certificaciones, en una de las cuales se hace constar que el Sr. D. José Carlos de Aguilera, no figura en el padrón de vecinos de esta ciudad y en la otra que dicho señor tiene hecho un contrato con el Ayuntamiento, para varios servicios de abastecimiento de aguas. Si va esto de contestación á los periódicos que han asegurado lo contrario.

Ayer sufrió la temperatura de esta ciudad un rápido descenso que en las primeras horas de la mañana alcanzó siete grados de diferencia con el día anterior.

Por la tarde se preparaba para nevar.

Por la alcaldía de esta ciudad se ha dado traslado al Sr. D. Florentino Elizacín, de la orden del señor gobernador de la provincia en la que manda dar cumplimiento á la suspensión del cargo de concejal de dicho señor Elizacín; decretada por el señor juez de instrucción de este partido á consecuencia del proceso criminal que por ataques al Ayuntamiento y á la autoridad del alcalde en un comunicado, se instruye contra el referido concejal.

Anoche se celebró una velada solemne, en el círculo conservador de la calle de San Fernando, en honor al aniversario de la muerte de S. M. el Rey D. Alfonso XII (q. e. p. d.).

Con este motivo, se vió el citado círculo muy animado, figurando entre la concurrencia, los hombres más notables del partido canovista de la capital.

En el tren correo de Madrid, llegaron ayer á esta capital, la esposa é hijo del Sr. Ugarte, alcalde de esta ciudad.

El viaje parece ha sido motivado por la falta de salud del hijo de nuestra primera autoridad local.

Celebraremos su pronto y total restablecimiento.

Ayer tarde al pasar por la plaza de la Constitución, un coche de punto sufrió la rotura de uno de sus ejes, salieron las ruedas delanteras y cayendo el vehículo, sin que sufriera daño el conductor.

Nada tienen de particular estos accidentes; lo extraño es que no se repitan con mayor frecuencia, en los hoyos profundos que se advierten en el adoquinado de aquel sitio.

No llamamos la atención de nadie, porque estamos convencidos de que nadie nos ha de hacer caso, como no se le hace á las continuas quejas, que lanza toda la prensa, sobre el mismo asunto.

Anteanoche promovió un fuerte escándalo en uno de los cafés del paseo de Méndez Núñez un marinero en completo estado de embriaguez, resistiéndose á ser detenido y faltando y hasta pegando á las agentes de la autoridad.

La intervención de los inspectores señores Verdú y Dagnino y fuerza á sus ordenes, puso fin á la escena, llevando al promovedor á la prevención á disposición del juzgado de instrucción.

Anteayer salió para Madrid con objeto de asistir á las sesiones de Congreso jurídico-español, nuestro respetable amigo el letrado de este colegio, D. José García Soler.

Los dos temas que el Congreso ha de discutir y las conclusiones que ha de votar, encierran las cuestiones más palpitantes de derecho. Al Congreso han sido invitados los colegios de abogados de las capitales donde hay Audiencias territorial, Tribunal Supremo, Consejo de Estado y otras corporaciones.

El Sr. García Soler, agradeciendo la distinción que en su persona ha hecho la comisión organizadora, se propone permanecer en Madrid, los días que sus ocupaciones lo consientan.

Ha regresado de su excursión á Madrid, nuestro respetable amigo el Excelentísimo señor D. Ramón Barroeta, Presidente de la Audiencia de lo criminal de esta ciudad.

ECOS DE LOS PUEBLOS

Para la Junta local de primera enseñanza de Alcoy se está procediendo á la visita de escuelas públicas de niños y niñas, con el objeto de informarse de la altura en que se encuentra la instrucción, y el estado del menaje y enseres de dichas escuelas.

Se ha mandado instruir expediente por la Comisión Provincial para justificar la inversión de la cantidad de 11.288 pesetas que se han remitido en diferentes veces desde el mes de Julio de 1884 hasta Agosto último á la Administración subalterna de expositos del partido de Orihuela.

Ha llegado ya á Orihuela casi todo el material del puente y apenas se halle en aquella población el personal que ha de montarlo, comenzarán los trabajos, lo que, según cálculos, será para el lunes próximo.

En la Administración de correos de Barcelona hay detenida una carta por falta de franqueo dirigida á D. Miguel Alós, Cuatretondeta.

Los periódicos de Alcoy hacen grandes elogios de nuestro paisano el bajo de zarzuela Sr. Rizo, que actualmente está trabajando en el teatro Principal de aquella población.

CORRESPONDENCIA

Elche 23 de noviembre de 1886

Señor Director de El Liberal.

Muy señor mío y estimado amigo. El Ayuntamiento de esta ciudad se propone llevar á efecto grandes mejoras en la población, según indicó el digno presidente del mismo en el acto de la toma de posesión de dicho cargo. Manifiesto el Sr. Rodríguez que se propone la construcción de una plaza mercado, tomando como modelo la que hay en esa capital en el Barrio Nuevo, así como la de edificios para las escuelas públicas, que después de todo hacen muchísima falta, pues la mayor parte de las que hoy están habilitadas para dicho objeto, carecen de las condiciones necesarias, y la instalación del alumbrado de gas y la creación de un lavadero público.

Mucho agradecería el vecindario el que se pudiesen realizar tan laudables proyectos, pero mucho lo dudamos, no por falta de celo é interés de parte del Ayuntamiento, sino porque ha de tropezar con el grave inconveniente de la falta de recursos; pero confiamos en que habrá posibilidad de plantear las referidas reformas, cuando el Sr. Rodríguez, las ha prometido, lo cual nos induce á creer que este señor tendrá ya bien estudiada la cuestión.

Pero pasando á otro asunto, diré á V. señor Director, que en esta población se nota de cada día el mejoramiento de costumbres sociales, formándose sociedades de todas clases con objetos bien útiles ó bien de recreo y expansión; entre las primeras contamos en muy corto tiempo la creación de dos sociedades cooperativas y el establecimiento de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad, las cuales están dando muy lisonjeros resultados, lo que prueba indudablemente que en esta población se van aclimatando las ideas y progresos de la civilización moderna; y entre las otras además del Casino, que tiene de su propiedad un magnífico y espacioso edificio, obra de gran importancia para el mismo, y cuya más eficaz realización, después de la laudable cooperación de varios señores socios del mismo, es debido á la iniciativa, actividad y desprendimiento del Excelentísimo señor marqués de Lendines, podemos contar con un centro llamado de los Industriales y otro de los obreros. Y ya que de asociaciones me ocupa, permitame, señor Director, que lo haga también de una original y humorística que se inauguró el domingo último.

Denominase esta nueva asociación, compuesta de la juventud masculina de la hig-life ilitana, la sociedad de la rata, y sus socios llevan el nombre de ratones.

Como comprenderá V. por el título de la misma, no se han de proponer los asociados buscar la piedra filosofal, ni la cuadratura del círculo, pero en cambio tienden á otro objeto mas positivo y hasta mas útil.

Aquí, como generalmente sucede en todos los pueblos, somos muy ricos de tiempo, es decir, que nos sobra éste de tal modo, que si pudiéramos venderlo á los ingleses, legítimos se entiende, puesto que ellos dicen que el

tiempo es oro, seríamos los mas potentados del mundo; así es que los referidos jóvenes, para no malgastar en lo posible esa mercancía inglesa, han resuelto que en vez de entretenerse en el Casino ó en otro sitio no haciendo nada, ó de hacer algo no hacer nada bueno, reunirse algunos días festivos en una bonita finca propiedad de uno de los beneméritos socios, D. Vicente Moreno, llamada de la «Rata», y en ahí la madre del carnero, es decir, el por qué de la razón social, y situada en una de las pintorescas laderas del río Vinalapó y á poca distancia de la estación del ferro carril, en cuyas reuniones, no pudiendo dedicarse á la vida contemplativa, se dedican á la vida positiva, en una palabra que esa sociedad de roedores es una sociedad puramente gastronómica y nada más.

Como dije, el domingo último hizo su debut, el menú que fué abundante y delicado, se compuso de variados platos á estilo del país, nada de nombres franceses ni de ingleses, por amor á la moral, y para que en ello no hubiese engaño, por el socio D. Luis Llorente, se publicó un periódico, ó cosa así, dando cuenta del orden de la función, acampando en el programa chistes de buen género y agudezas propias del esclarecido ingenio del autor.

Durante la comida, que se hallaba presidida, iba á decir por las dos primeras autoridades locales, en vez de por los dos ratones de más carácter de entre los reunidos, no hubo que lamentar ninguna desgracia personal, debido sin duda á la precaución de prohibir los estatutos de la sociedad el que no se presente agua en la mesa.

Al final cuando el espumoso y dorado champagne saltaba de gozo dentro de las copas por verse fuera de su prisión, como buenos españoles se principió á hacer la digestión al compás de elocuentes y originales brindis, que promovieron un hipo general, resultado de una risa continua é incoercible.

Resumen: un día alegre, divertido y hermoso, la presidencia acertada, los vinos superiores, el cocinero digno de una mención honorífica y la dirección de la plaza, digo de la mesa inmejorable.

Cuando se celebre la segunda reunión se avisará por medio de carteles.

Suyo afectísimo, EL CORRESPONSAL.

Movimiento del puerto.

EMBARCACIONES LLEGADAS HASTA LAS CUATRO DE LA TARDE DE AYER.

- Vapor Donato, c. Aguirre, de Cartagena con efectos. Idem Játiva, c. Tonda, de Valencia con idem. Idem Correo de Alicante, c. J. Salinas, de Orán con idem. Idem Egzilio, c. Puig, de Cete con pipas vacías.

DESPACHADAS.

- Vapor Elydak, c. Vlliver, para Cete con vino. Balandra San Francisco, c. Ramos, para Valencia con sal. Vapor Donato, c. Aguirre, para Barcelona con efectos. Bribarca goleta Encarnación, c. Galiana, para Barcelona con petróleo.

Buques á la carga.

- Pailebot Amalia, de 58 toneladas, capitán Menguez. Polacra goleta Irene, de 98 toneladas, capitán Zaragoza. Laud Virgen del Pilar, de 38 toneladas, patrón Boades. Laud Dos Amigos, de 22 toneladas, patrón Sírer. Bergantín goleta Encarnación, de 240 toneladas, capitán Galiana. Polacra goleta Tres Amigos, de 145 toneladas, capitán Zaragoza.

BOLETÍN RELIGIOSO

SANTO DE HOY.—San Pedro.

SANTO DE MAÑANA.—San Facundo.

VENTA

Se venden unas puertas cristales para entrada ó algún almacén ó escritorio de madera de la fabrica, perfectamente, con servadas. En la redacción de este periódico se daran pormenores.

OTRA.

Se venden dos mesas de billar, nuevas, con todos sus accesorios. En el Casino La Alianza, Calatrava 4, daran razon.

# SECCIÓN DE ANUNCIOS

## A GUILLEN LOPEZ

MAYOR, 13, 15 y 17; (no confundirse).

### QUINCALLERIA

Maletas. Cortaplumas.  
Sombrereras. Lancetas.  
Planchas vapor. Peines.  
Idem ordinarias. Batidores.  
Grifos superiores. Gutaperchas.  
Ata-mantas. Petacas.  
Bolsas de viaje. Porta-monedas.  
Sacos de noche. Cepillos.  
Caramañola. Sombrillas.  
Tijeras. Bastones.  
Cucharas. Bujías.  
Cuchillos. Hules.  
Fenedores. Plumeros.  
Cucharones. Anteojos.  
Navajas. Petacas.

### CAMAS INGLESAS

maqueadas de hierro y de metal fino. De un cuerpo.—De canónigo ó cameras.—De matrimonio.

Se recomiendan por sus dibujos bonitos, solidez y precios económicos.

### A LOS HOJALATEROS

Hojalatas dulces CA, CI, id., id. CA, CD

marca.—Grifos metal todos números.

Estaño superior, Rander y Cordero.

Latón en planchas, varios números.

Lámparas para aceite, tamaño corriente.

Cobre en planchas, varios gruesos.

Diamantes para cortar cristales.

### GRAN SURTIDO EN FERRETERIA

Pernios de todos tamaños. Visagras ó frontizas de todas dimensiones. Pasadores de rabillo, desde una pulgada hasta sesenta. Pasadores embutidos fuertes, de todos tamaños. Picaportes para ventanas y vidrieras. Cerraduras de puerta de calle sala y cuarto.

Por el gran despacho que tiene este acreditado comercio, hemos conseguido de las fábricas, ventajas que las ofrecemos á nuestros numerosos amigos y parroquianos.

### Á LOS CARPINTEROS, HERREROS y demás oficios.

Azuclas. Serruchos.  
Ha has. Verdugos.  
Garlopas. Ficheros.  
Cepillos. Trincadores.  
Junteras. Triángulos.  
Guillames. Ba renas.  
Tenazas. Berbiquis.  
Alicates. Formones.  
Corta frios. Gubias.  
Visagras. Roblones.  
Limas. Escuadras.  
Escofinas. Cuchillos.  
Sierras. Destornilladores.

### Noche-Buena

Lectura en verso para los niños, por D. JUAN VILA Y BLANCO.—Tercera edición.—Con licencia del Ordinario.

Forman este opúsculo 128 páginas en 32.º, que comprenden: A los niños (dedicatoria).—Algunas palabras en prosa (prólogo).—La NOCHE-BUENA: romances (siete).—Canto de honor.—Ofrendas.—Cantares.—Alabanzas al Niño-Dios.—A María.—A José.—Representación de un Nacimiento (Portal de Belen): romances (tres).—Notas.—Indice.

Precio de un ejemplar: VEINTICINCO CÉNTIMOS DE PESETA (un real de vellón.) Puntos de venta: Alicante, Angeles, 4 y 6, principal.

NOTA.—Los pedidos para fuera no se servirán menos de veinte ejemplares, siendo franto el porte.

### Casa de comisión

CONSIGNACIÓN Y TRÁNSITOS J. Maluenda Vicenc.—Alicante

Esta casa se encarga de recibir y expedir á precios módicos, las mercancías que le son consignadas; y pone á la disposición de los Comerciantes en vinos, sus almacenes y conos para unificar estos líquidos.

Como Agente de la compañía francesa de Navegación á vapor, Sociedad en Comandita al capital de 15.000.000 de francos "Cyprien Fabre y compañía de Marsella", se encarga también de hacer, á precios muy arreglados, los trasportes directos para Cette, Marsella, Paris y otros puntos de Francia.

### Fábrica de espejos

DE JOSÉ REUS

4, Pórtico de Ansaldo, 4 Alicante

Gran surtido en oleografías, cromos, tarjetas de invitación y felicitación, cuaderno, dibujo de adorno, figura lineal y paisajes, sobres de construcción recreativa, preciosa colección de molduras talladas y con incrustaciones doradas, espejos de lindísimas formas, última novedad de Paris, adornos y molduras para decorar habitaciones, estampas religiosas, sacras, calcomanías, lunas y cristales, en todas dimensiones, etc., etc.

Todo á precios arregladísimos.

### Centro de Instrucción

Colegio de niños establecido en la calle de S. Vicente núm 44 y dirigido por D. Juan Llopiz é Igorra.

En este Establecimiento se facilita la enseñanza en sus tres grados: parvulos, elemental y superior, clases preparatorias para 2.ª Enseñanza; clase especial de dibujo; escuela de adultos.

### LA EQUITATIVA

Sociedad de seguros sobre la vida de los Estados-Unidos

Sucursal en España. Delegado en esta provincia: D. Ricardo Soto, Teatinos 8, Escritorio.

### POLVOS VEGETALES GUGLIELMI

DE TODA CLASE DE

## FIEBRES Intermitentes y palúdicas

CURACIÓN PRONTA Y SEGURA, aunque inveteradas y rebeldes á la acción de la quinina y á los compuestos febrífugos usuales, certificada por experimentos hechos por el Ilustre Sr. Prof. B. ROBERT, Presidente de la R. ACADEMIA DE MEDICINA Y CIRUJIA DE BARCELONA, A. RIVA, A. J. MODERNO, Catedráticos de las R. UNIVERSIDADES DE BARCELONA, ROMA, PERUGIA, EDIMBURGO y en los Hospitales de MILAN, NAPOLES, PAVIA, BRESCIA, SASARI, VARESE, ADRIA, etc., etc., y por Médicos del COMITE DE SANIDAD MILITAR EN ROMA, y por el DIPUTADO DOCTOR FRANCISCO PARONA, á nombre también de muchísimos médicos de la ASOCIACION MEDICA DE NOVARA y otras celebridades médicas.

Dirigiéndose á JOSE GUGLIELMI en Barcelona enviará GRATIS el Opúsculo con los certificados expresados, que van también en cada cajita de 6 dosis.

Se vende en las principales farmacias á 5 ptas. cajita.

En Alicante, Farmacia de Bellido, Plaza de Isabel II. AL POR MAYOR: Hijos de José Vidal y Ribas, Sociedad Farmacéutica Española, Alomar y Uriach, Vicente Ferrer y Compañía, D. Salvador Andreu, BARCELONA.

### NAVEGACION A VAPOR

## Aug. Vinyes Reste y Compañie

CETTE (Grand Chemin, 39)

Servicio regular y directo sin escalas, de los puertos de Valencia á Cette de Alicante á Cette y viceversa.

Precio del flete (vinos en bocoyes):  
Valencia bordo á Cette bordo, nueve francos, mil litros.  
Alicante — — — diez — — — mil kilogramos.

Vapores que componen esta línea

Tabago cargando 1.100 bocoyes.  
Clidach id. 1.100 id.  
Cygnet id. 1.350 id.  
Egyptten, id. 800 id.  
Ville de Marseille id 750 id.  
Agente en Valencia: D. Enrique Comes; Calle Militares.—Grao.  
En Alicante: Francisco M. Laguillón.

## COLEGIO DE SAN JOSÉ

Calle de Bailén, núm. 15; Alicante

DIRECTOR DON CELESTINO CHINCHILLA BROTONS

Primera y segunda enseñanza. Estudios de aplicación y preparatorios para carreras especiales. Gimnasia, dibujo y música. Este colegio cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de 1.ª y 2.ª enseñanza, que, por sus títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confien la educación de sus hijos á este centro de instrucción.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas, permanentes, externos de primera y segunda enseñanza.

Para más detalles dirigirse al director de este establecimiento D. CELESTINO CHINCHILLA BROTONS, quien facilitará reglamentos y demás datos que se soliciten de esta dirección.

### Tercianas, cuartanas, diarias

Curación radical con las píldoras americanas del Dr. GADEA; caja con 40 píldoras 3 pesetas, en la farmacia de su autor, San Francisco 24 y 26 Alicante.

En este establecimiento hay un gran surtido de toda clase de aparatos ortopédicos, tales como bragueros, biberones, pulverizadores, lavativas de todas formas y sistemas, medias de goma, gorros paranieve á la cabeza, orinales goma de todas clases, etc., etc.

## GRAN BARATO DE CALZADO

de FRANCISCO OLIVER, calle de Labradores, número 26 (antes estaba en el núm. 15 de la misma calle).

PARA CABALLERO.—Botas gamuza, color ceniza, dos suelas clavadas 30 reales. Idem becerro mate, tres suelas punteadas 44. Id. becerro mate, dos suelas clavadas, 36. Id. condeal, dos suelas clavadas, 28. Id. de becerro francés á la inglesa y con cartera, punteadas, 50. Zapato becerro mate á la inglesa y novedad, punteadas, 44. Idem de lona adornados de becerro colores, clavadas, 24.

PARA SEÑORA.—Botas rosel claro escaarpines polonesas, 25. Id. de dos suelas, clavadas, 28. Id. de rosel francés con bigotera de lo mismo, escaarpines, 20. Id. de dos suelas clavadas, 24. Id. de cañas de color y charol clavadas 27. Id. becerro mate, dos suelas clavadas, 26. Id. sagren francés, clavadas 22. Id. badana, sagren, polonesas escaarpines. 14. Zapato becerro mate, dos suelas clavadas, 26. Id. sagren francés, dos suelas clavadas, 22. Id. de rosel francés, bigotera de lo mismo, clavadas, 24. Id. de Mascota, rojas, de becerro francés clavados, 34. Id. de saten color y charol, dos suelas, clavadas, 30. Id. de lona con adornos de colores, clavados, 18. Zapato verdadero taflete con sus correspondientes adornos, dos suelas, 42. Botas verdadero taflete imperiales con cartera, dos suelas, 50. Zapatillas señora verano, escaarpines, 8.

Y otras muchas clases de calzado para niños y niñas, también sumamente barato, llevando el comprador gran ventaja por su baratura, solidez y buena construcción.

(chocolates, tés, cafés y tapioca

## DE MATIAS LOPEZ Y LOPEZ

Escorial.—Madrid.

26 medallas de premio.

Venta en el año 1885: 4.000.000 de chocolate. Elegantes sorpresas en los botes de Café y Tapioca de 200 grs. Exijir la verdadera marca. Oficinas: Palma Alta, 8.

## PARCHES POROSOS ALLCOCK

Infalible para la curación de dolores nerviosos y reumáticos, relajamientos, toses asmáticas, afecciones de garganta, lesiones y contusiones, etc., etc.

Precio: D S pesetas parche.

Farmacia de Bellido: Plaza de Isabel II (2)

## JOYA MEDICINAL

AGUAS MINERALES NATURALES

## DE CARABAÑA

Salinas, sulfuradas, sulfato sódicas, hiposulfitadas

UNICAS EN SU ESPECIE CONOCIDAS

Han obtenido cinco medallas de oro, cuatro diplomas de honor Autorizadas por los gobiernos de España y Francia

Sus primeros efectos son: purgantes depurativas, antibiliosas, antihépticas y antiescrofulosas, pudiéndose administrar á los niños ó ancianos más débiles, como á las personas robustas

Constituyen un verdadero específico en las enfermedades del estómago, hígado, vientre y bazo, como las dispepsias, gastralgias, catarros gastro intestinales, infartos del hígado y del bazo, ictericia, estreñimiento del vientre y todas aquellas que procedan de los órganos que tienen relación con el tubo digestivo.

En las enfermedades de la piel ó manifestaciones cutáneas, herpetismo, escrofulismo, etc ras, eccemas, oitalmias, erupciones, infartos glandulares y otras, obran del mismo modo que en las anteriores, y en igual forma en las múltiples enfermedades de la mujer, leucorreas, flujos, granulaciones, clorosis, histerismo, menstruaciones difíciles y otras muchas, empleadas interior y exteriormente.

El público debe prevenirse, no aceptando ninguna otra agua ó producto como sudánea, parecida ó semejante, si no quiere exponerse á obtener resultados opuestos á los que se proponga.

Sus aplicaciones son numerosas, generaliss, á todos interesa conocerlas; es la Naturaleza quien las fabrica y las presenta; á ella corresponde todo elogio é importancia.

Se venden en todas las farmacias y droguerías de España y capitales de Europa y América.—Depósito en Pamplona, D. Valentín Marquina.

Para los pedidos, reclamaciones y todo lo concerniente á estas AGUAS, dirigirse á R. CHAVARRI, Atocha, 87 (plaza de Antón Martín)—Madrid.